

修宪后首次大选,埃尔多安想过关不易



有声若震

本报记者 赵恩霆

24日,土耳其将同时举行总统选举和议会选举。这次双选举,不仅关乎现任总统埃尔多安能否成功连任,更标志着土耳其共和国自1923年立国以来实行了近百年的议会制政体将正式转变为总统制。然而,这场提前一年多举行的大选却充满了不确定性。

“国父”凯末尔建国后,土耳其一直坚持世俗化和现代化发展方向。过去95年来,土耳其在教派林立、宗教矛盾丛生的

中东地区独树一帜,成为该地区少有的西式民主体制成功样板,并依靠经济连续十多年快速发展而跻身全球主要新兴经济体行列。在此基础上,土耳其不仅成为具有重要影响力的中东地区大国,还是北约重要成员国,拥有规模仅次于美国的常设部队。

而埃尔多安作为“凯末尔之后对土耳其影响最大的人”,在2001年创建正发党,2003年出任总理。此后,埃尔多安连选连任至2014年,并在同年举行的首次总统直选中胜出,改任总统至今。去年4月,埃尔多安通过全民公投修宪,直接将政体从议会制改为总统制。这样一来,总统将拥有极大权力,还被赋予组阁和解散议会的权

力,同时取消了总理职位。

按计划,土耳其将在2019年11月的总统、议会双选举后实行新政体,但今年4月埃尔多安突然宣布,这场意义非凡的双选举提前至今年6月24日举行,将自己和土耳其一并推到风口浪尖之上。

对埃尔多安来说,他之所以能够从2003年起不间断连任至今,历经军事政变而不倒,最重要的资本之一就是过去十多年来的经济成就为他赢得了广泛的民意基础。

但这个基础正在动摇。近年来,作为新兴经济体,土耳其的经济和货币表现受国际市场的影响较大,呈现低迷态势。特别是今年以来,货币剧烈贬值、通胀率大幅上升,失业率特别是

青年失业率处于高位,严峻的经济形势或许是埃尔多安突然宣布提前大选的最主要动因。

此外,尽管埃尔多安赢得了去年4月的修宪公投,但从结果看却是一场“惨胜”:支持改变政体、赋予总统极大权力的民众只占51%多一点。可见,埃尔多安这次重塑土耳其的尝试并未赢得足够坚实的群众基础。这个结果也让埃尔多安担心夜长梦多。

其实,2016年7月的未遂政变已经反映出埃尔多安试图宗教化土耳其的做法不得人心,已经激起了土耳其国内外反对派政治力量的不满。去年的修宪公投,又意在强化埃尔多安的集权地位,进一步加剧了反对派的怒火。

对土耳其而言,这场双选举是对共和国运转方式的一次根本性调整,并关乎进入总统制后国家发展的方向。过去95年来,土耳其始终沿着世俗化大方向前进,并取得成功,但埃尔多安试图使宗教回归,并与现代政治结合,同时削弱权力制衡机制,这导致去年修宪公投的微妙结果,反映出民众对实行总统制后国家向何处去的担忧。

经济和政治上的不利因素,给埃尔多安和正发党能否赢下这次双选举带来很大不确定性。如果这位政治强人无法在首轮投票中胜出,选举被拖入决胜轮的话,即便最终埃尔多安胜出,也会极大鼓舞反对派士气,进一步造成土耳其政局的震荡,波及土耳其社会的稳定。

千禧一代,结婚要慢慢来



晓莹观世界

本报记者 王晓莹

近年来,越来越多的报道指出,“90后”呈现出晚婚的趋势,“三十而婚”成了常态。今年3月,《半岛都市报》的一则报道称,青岛市2017年初婚平均结婚年龄是28.3岁,其中男性为28.2岁,女性为28.4岁。同期杭州市民政局发布的婚姻登记数据显示,杭州男性的初婚平均年龄为28.6岁,女性为27.1岁,结婚平均年龄呈逐年递增趋势。

中国的这一现象,同样出现在国外。美国《纽约时报》近日有报道指出,与中国“85后”“90后”年龄相近的“千禧一代”同样如此:他们在确立恋爱关系时或许很快,但与上一代人相比,他们需要更多时间来考虑是否结婚。在线婚恋网站“eHarmony”最新的研究显示,有些人甚至会在婚前用10年的时间与另一半做朋友或是



千禧一代越来越倾向于晚婚。(资料片)

谈恋爱。

“eHarmony”网站的这份调查,选取了2084名已婚或保持长期恋爱关系的成年人作为样本,在这些人中,25岁至34岁

(即“千禧一代”)的美国夫妻在婚前的平均相识时间达到了6年半,而其他年龄组的夫妻平均为5年。

今年24岁的朱莉安娜·西

姆森和她的男朋友,25岁的伊恩·唐纳利就是典型的代表:他们从高中时代就开始约会了,大学毕业后一起来到纽约工作,但现在完全没有步入婚姻殿堂的打算。

西姆森觉得自己还太年轻,不适合结婚。“我还在纠结于很多事情,我想在生活更加有序的时候结婚。”在结婚前,她还有一长串的事情要做:两人要一起还清学生贷款,还希望在结婚前财务状况可以更加稳定。而且她还不想要这么快安定下来,她想去旅游,换个行业,还在考虑要不要去读法律。

在西姆森看来,婚姻是一种“合作伙伴关系”,“我需要在结婚前知道我是个什么样的人,可以提供怎么样的经济保障,我是不是能稳定下来。”她说,“我妈说我这样想就不浪漫了,但我知道婚姻不仅仅是爱就足够。如果婚姻只与爱情有关,那我怀疑它能维持多久。”

西姆森的想法或许是“千禧一代”女性的一个缩影。社会学家、心理学家说,近十年来,随着大量女性涌入职场,这

种更加务实的婚姻态度越来越常见了。随之增长的还有结婚年龄:1970年,美国男性的平均结婚年龄是23岁,女性为20.8岁;到了2017年,男性结婚平均年龄为29.5岁,女性为27.4岁,比30多年前晚了六七岁。

“先立业后成家”的思维也是“千禧一代”更看重的,无论男女,他们都更希望在安定下来之前先发展事业,毕竟很多人在工作后要还学生贷款,还要为高房价而担忧。

至于结婚后的生育,很多“千禧一代”对是否生孩子倍感矛盾。专家称,他们先希望婚姻稳定,避免离婚,后面才会考虑生育问题。

加利福尼亚大学洛杉矶分校社会心理学教授本杰明·卡尼说,人们选择晚婚,并不是因为不在乎婚姻了,反而是因为他们更重视婚姻。约翰·霍普金斯大学的社会学家安德鲁·切林也有类似看法,他把这种婚姻模式叫做“压顶石婚姻”。“压顶石就是在建拱门时放上的最后一块砖石。过去,婚姻是进入成人世界的第一步,但现在它反而成了最后一步。”

冰岛,这个国家不只在足球场上猛



一周史记

本报记者 王昱

上周末,首次出战世界杯的冰岛队1:1逼平豪门阿根廷,引来了舆论的关注。作为一个人口只有33万、领土孤悬海外且贴着北极圈的小国,即便在小国林立的欧洲,冰岛也被戏称为“被上帝遗忘的角落”,欧洲人绘制地图时经常一不小心就把这个小岛给漏掉了。这样一个小国在球场上如此之猛,出乎很多人的意料。不过,你可知道,冰岛的这股猛劲儿可不只是限于球场上,在真实的历史上,它也敢于频频跟大国叫板,甚至影响了世界史。

冰岛人性格上的彪悍,很可能是刻在基因里的。历史上,

这个地方最早是被维京海盗当做驻锚地开发的,维京人在西欧(尤其是英国)抢完了以后,如果季风或洋流不适合回斯堪的纳维亚半岛,他们就会跑到这里来歇歇脚。可以说,冰岛人虽少,祖上可都是练家子。

到了二战时期,冰岛的宗主国丹麦被德国吞并,英国担心冰岛成为德国的前沿基地,提出让冰岛暂时成为它的保护国。孰料,傲气的冰岛人一口回绝了大英帝国的这一要求,说我们自己能保护好自己。恼怒的丘吉尔一声令下,派英军把冰岛给占领了。这下可捅了国际舆论的马蜂窝,世界各国包括美国都指责说,英国你这么干不是跟希特勒一样了吗?丘吉尔不得不公海上约了罗斯福,签了个《北大西洋公约》,承诺同盟国眼下不会、将来更不会以侵占他国领土为目的而打

仗,目前占领的土地只是代管,这才算跟轴心国划清了界限。从这个意义上说,促成这纸奠定战后格局的《北大西洋公约》,冰岛也算有功焉。

1944年,二战形势好转,英国人如约让冰岛独立,但两国的恩怨并没有就此消失。冰岛土壤贫瘠,维京大海盗时代结束后,岛民的主要糊口营生就是捕捞鳕鱼,偏巧英国渔民也经常光顾冰岛附近的渔场,而且还发明了一种十分不环保的拖网,每来一次就把渔场搜刮得毛都不剩。于是冰岛不干了,于1952年单方面宣布划定沿岸4海里为其专属渔场,1958年又宣布扩大到12海里。英国一看这规定就来气了,当即派出皇家海军,护本国渔船到冰岛沿岸“武装打鱼”。

面对由巡洋舰、驱逐舰组成的浩浩荡荡的英国皇家海

军,只有两艘护卫艇的冰岛“海军”丝毫不惧,居然主动向英舰发炮示威,英冰之间“第一次鳕鱼战争”正式开打。当然,英国人就是比划了两下,没真对这个小兄弟下狠手,“激战”两日,双方一船未沉。但冰岛人不依不饶,把官司打到了美国,闹着要退出北约。美国人只好出来当和事佬,说英国你退一步算了,冰岛地理位置很重要,我还指着它帮咱们堵苏联的核潜艇呢!是鳕鱼重要,还是北约安全重要?

老大出面,英国也只好忍气吞声“顾全大局”,认了冰岛这个12海里的“专属渔场”。冰岛一看这招有用,到了1972年,又宣布将专属渔场扩大到50海里,1975年,又扩大到200海里。英国忍无可忍,于是又跟冰岛打了“第二次鳕鱼战争”和“第三次鳕鱼战争”。其中,“第三次

鳕鱼战争”已经很有点正经战争的火药味了,双方一年之内撞船55次,冰岛甚至宣布与英国断交,并威胁要送最后通牒。

但是,由于冰岛手中捏着“退出北约”这张王牌,三场“鳕鱼战争”最终都以英方忍气吞声、主动让步并签订对冰岛有利的条约而结束。所以有人开玩笑说,冰岛这个国家,是世界上唯一对英国保持三战全胜纪录的国家,这一点连美国人都赶不上。

不过,玩笑般的“鳕鱼战争”产生的实际作用远不止那几条鳕鱼。英方一再忍气吞声,让这个曾经的日不落帝国面子跌到了底,客观上助推了英国二战后殖民帝国系统的加速瓦解。而如今国际公认的12海里领海和200海里专属经济区的概念,也正是靠冰岛这三场“鳕鱼战争”打出来的。